

# 全程网办不用跑 电子许可同效力

## 浦东实现食品经营许可证无纸化申办申领

### “指尖”办证“零跑动”

“没想到都不用出办公室，半天就完成了食品经营许可证申领的全过程！”瑞幸咖啡(上海)有限公司总经理毕宏成告诉记者。最近，瑞幸旗下的一家咖啡店正在紧锣密鼓筹备新店开业计划，公司按照经验为食品经营许可证申领预留了一周的时间。了解到这一情况后，施文英服务企业职工创新工作室相关负责人主动向企业推荐了浦东市场监管局推出的“无纸化全程网办+电子证无介质应用”食品经营许可证申办模式。

“原本无论是窗口还是邮寄，单领纸质许可证这一步就需要至

从“纸间”到“指尖”，浦东企业办理食品经营许可证实现全程网办“零跑动”。昨天，记者从浦东市场监管局获悉，对照上海优化营商环境8.0版行动方案，聚焦提升企

业感受度，浦东推广食品经营许可电子证书使用，支持企业通过“一网通办”平台自行下载电子许可证，不再需要专程领取纸质许可证，实现全程网办“一次不用跑”。

少一天时间。现在只要线上提交食品经营许可申请，很快公司“一网通办”的账号里就可以收到数字化许可证，再下载到门店的电子屏上，所有开业前关于食品经营许可证的筹备就都完成了。”该门店负责人介绍。

从“纸间”到“指尖”，从“企业跑”到“云端办”，这样“指尖上的便利”让企业由衷赞叹。

### 电子证照“一网通”

“2024年实施的《上海市食品经营许可和备案管理实施办法》明确规定，食品经营许可电子证书与纸质证书具有同等法律效力。基于这一制度保障，浦东新区迎来了数字化许可的新时代。”浦东市场监管局注册许可分局二科科长凌梅红介绍，在全程网办的基础上，

企业可以根据需求，选择纸质食品经营许可证，或是通过“一网通办”平台自行下载电子许可证后，开展日常经营活动。

食品经营电子许可证一经签发，企业只需通过“一网通办”即可申领、下载、使用。而有证的企业申请延续、变更、注销等业务时，无须提交许可证正副本纸质件即可办理，真正实现了办证“零跑动”、审批电子化。

### “传统方式”依然保留

如果企业用户因跨地区经营、特定业务需要等原因，仍需纸质许可证怎么办？凌梅红告诉记者：“应用电子许可证的同时，仍保留了线下实体许可证证送达及邮寄服务，满足企业多元化证照申办需求。”

立足“互联网+政务服务”建设要求，浦东市场监管局将坚持以企业感受度作为评价标准，依托施文英工作室“服务矩阵”，进一步深化准营准入改革创新，拓宽电子证照应用场景，探索深化政务服务数字化转型，以服务能级的提升持续推动浦东国际化一流营商环境建设。

本报记者 宋宁华



“青春小店·探潮”暨“国潮青年传薪社”展示活动吸引年轻人目光  
本报记者 陶磊 摄

## 青春力量推进青春经济

### 团市委发布实施方案全力打造青春品牌

本报(记者 陆梓华)毛姆的礼帽和手杖、安徒生的手稿、爱因斯坦的演算草稿……带着20多年的收藏珍品，80后独立艺术家邱见和朋友们去年在徐汇区永嘉路开了一家名为“毛姆礼帽”的咖啡馆，复古氛围让人仿佛置身19世纪欧洲文艺沙龙。然而，“月亮”和“六便士”之间总难两全。“铂金地段”的高昂租金让小店遇到经营难题。让邱见惊喜的是，在天平路街道、徐汇团区委等多方一次次奔走协调下，小店获得了酒类经营许可资格，通过“日咖夜酒”的模式增加了30%的收入来源，初步实现了收支平衡，解了燃眉之急。从民国作家手稿展、安徒生手稿展到青年学者沙龙，邱见有信心把小店打造成一个“文化场域”，为都市年轻人保留一块可以交流思想的园地。

和他一样，开一家小店，聚一群朋友，是很多年轻人的梦想，但往往遭遇现实的种种打击。在今天上午举行的相关主题活动现场，团市委发布《上海共青团推进青春经济的实施方案》(以下简称《方案》)，全力推进青春经济，以青年岗位建功打造特色品牌，用青春力量助力经济社会高质量发展。

“这个小店的负责人全部是95后和00后。”新世界4楼的新巢集是

一家以蜡笔小新和哆啦A梦IP为主题的潮玩店，负责人胡跃荣说，自从知道他有了打理潮玩小店的经验，周围不少同龄人都来请他传授经验，如何选品、如何选址、如何调整经营思路。胡跃荣认为，集聚式、主题式的街区，更有助于年轻人走好创业第一步。他的心声，在《方案》中得到了回应。《方案》提出，在培育消费热点方面，要结合本地特色和青年特点，开发具有原创性和竞争力的青年消费产品，开辟多样化的消费赛道。通过打造青年发展型街区、建设24小时“年轻力”单元等，为青年提供更多新颖、有趣的消费选择，激发青年消费欲望；要通过赋能指导，孵化独具个性的青春小店、市集和摊位，支持其提质拓面。建设青春小店示范店，征集优秀案例，为青年创业者提供实践平台和发展机遇，形成具有海派特色和青年元素的消费场景，吸引更多青年消费者。

《方案》还提出，在统筹市场资源方面，联动相关主管部门，加大政策扶持和资源共享力度，营造优质的创业营商环境，推动青春经济融入“15分钟便民生活圈”和大型消费节庆活动，借助品牌活动将青春流量转化为经济增量，为青春经济发展创造良好的外部环境。

## 人物角色完全一致 照片即可生成电影

# 海螺AI连续3月全球“霸榜”



本报记者 郜阳

说起视频生成模型，如果还只知道Sora，那你显然已经落伍了。申城大模型创业公司MiniMax(稀宇科技)旗下的“海螺AI”一经推出便成为业界焦点。不知不觉间，“霸榜”2024年12月和2025年1月的全球AI产品榜“出海总榜”和“视频生成”类。近日揭晓的2月榜单，

“海螺AI”不出意外地蝉联这两项榜首。

这家创立于2021年的科技公司，正不断“挖深”自己的“护城河”，在激烈竞争中杀出重围。现在，“海螺AI”已成为海外逾200个国家和地区AI爱好者口中的热词，也被视为中国先进AI水平的代名词。

### 一张照片就能“拍”电影

Sora的横空出世，点亮了视频生成的赛道。但是视频生成在实际应用中出现的最大问题就是人物不一致。比如：上一段视频生成的是小A，下一段视频就变成了另一张脸。无论怎么调整，两段视频的主角都无法统一为一个人。

直到今年1月，MiniMax发布最新模型，把这一难题彻底化解。用户只需提供一张人物的正面照

片，不论生成多少段风格迥异的视频，主角都是这个人，实现了“给一张照片，还一部大片”。

在发展过程中，MiniMax始终坚持技术驱动。如何在动态视频中保持人物面部多角度的真实度和稳定性；如何在使用连续片段拼接创作时，使人物角色保持高度一致……这些困扰业界的难题，便成为MiniMax“啃硬骨头”的

选择。

研发团队进行了大量技术探索，比选不同的技术路径，最后开发出S2V-01视频模型——只需不到传统方案1%的计算成本和很短的等待时间，就带来了足够好的体验。

可以说，有了MiniMax的突破，跨视频片段的主体一致性创作痛点成为历史。用户在进行更完整内容表达的视频创作时，也能将更多精力放在内容表达上。

### 开源“首秀”就是“王炸”

曾经，在AGI(通用人工智能)上，OpenAI一度是风向标。当全球都在希冀OpenAI尽快给出答案时，MiniMax已然暗下决心——在算力和数据资源都不占优的条件下，走出一条自己的优化大模型之路。

从2023年夏天开始，公司将80%的算力与研发资源投入底层架构研发，这在外人看来无异于一场豪赌。幸运的是，MiniMax赢了！在成功推出国内首个基于MoE架

构的模型后，研发团队又把目光投向了能够几倍提升模型速度的技术难关——线性注意力。

今年1月，MiniMax开源“首秀”，出手就是两“王炸”：基础语言大模型MiniMax-Text-01和视觉多模态大模型MiniMax-VL-01。在与海外顶尖模型的基准性能测试对比中，这两款模型在多个核心任务中表现毫不逊色。在综合性能比肩海外顶尖模型的基础上，MiniMax-

Text-01更是在长文本上带来惊喜：支持最多400万个token的上下文输入。这是什么概念呢？400万个token上下文窗口可以一次性处理约700万个汉字。通行的一百二十回本《红楼梦》总字数约为96万字，700万个汉字相当于7部多《红楼梦》。更值得关注的是，MiniMax在架构上作出了大胆创新，以大规模应用线性注意力机制打破Transformer传统架构记忆瓶颈。这也是中国公司首次突破传统Transformer架构。

### 研发人员要有“极致热情”

“在AI行业蓬勃发展的当下，开源与开放精神正在成为业界共识。”MiniMax副总裁刘华告诉记者。他说，高水平模型的开源能够让大众免费体验大模型的技术能力，从而推动AI技术的普及和渗透率的提升；同时，开源还能吸引

更多开发者参与，共同推进AI技术的普及和大模型行业的快速发展。

刘华还认为，创业公司在中国大模型领域将继续发挥重要作用。大模型研发框架的敏捷迭代要求研发人员对技术变革抱有极

致热情，而不能仅仅依赖过去经验。MiniMax就拥有这样一支年轻的研发团队，大部分成员在35岁以下，许多博士还在读书阶段就加入公司作为实习生。“AI行业充满了活力和发展潜力，但想站上世界舞台，绝不能靠走捷径。作为创业公司，MiniMax会保持专注，让技术回归技术本身。”